

Крюков И.В.

**БОЕВАЯ ПОДГОТОВКА ГРАЖДАНСКОГО НАСЕЛЕНИЯ ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА
СССР ЧЕРЕЗ СИСТЕМУ ДОБРОВОЛЬНО-СПОРТИВНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ
В ПЕРИОД ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1941–1945 гг.**

Немаловажную роль в подготовке боевых резервов для фронта в годы войны сыграли добровольно-спортивные общества (ДСО), которые получили свое широкое развитие в 30-е гг. XX в. и носили массовый характер, в них были вовлечены все социальные и возрастные группы. Тем самым, государство преследовало цель воспитать сильных и выносливых защитников Отечества.

25 июня 1941 г. Всесоюзный комитет по делам физкультуры и спорта при Совнаркомех СССР издал приказ «О работе физкультурных организаций по военной подготовке населения». Физкультурным организациям предлагалось «максимально усилить работу по воспитанию физически крепких людей, готовых в любое время с оружием в руках выступить на защиту Родины» [21, с. 114]. Особое внимание обращалось на подготовку из числа физкультурников различных военных специалистов.

С введением в сентябре 1941 г. ГКО всеобщего военного обучения трудящихся, значение физкультурных организаций в осуществлении военно-физической подготовки населения возросло. 23 сентября 1941 г. Всесоюзный комитет по делам физической культуры и спорта при СНК СССР издал приказ «О работе физкультурных организаций в связи с введением всеобщего военного обучения». Он определил место ДСО в системе военного обучения, обязал выделить наиболее квалифицированных тренеров и спортсменов в распоряжение органов Всевобуча для организации и проведения занятий по физподготовке населения. ДСО начало подготовку инструкторов-общественников и командного состава подразделений Всевобуча по всем видам военно-физической подготовки. На комитеты по делам физической культуры и спорта и ДСО возлагались задачи по организации военизированных игр, оказанию помощи учебным заведениям в проведении внешкольных спортивных соревнований и секционных занятий по лыжному спорту, гимнастике, а также другим видам спорта [2, с. 49].

В спортивных обществах обучение строилось на таких же принципах, как и в подразделениях Всевобуча и включало изучение различных видов техники, вооружения, стрельбы из боевого оружия, выработку умения бросать гранаты и т.д. Главное внимание в физической подготовке уделялось обучению приемам рукопашного боя с винтовкой, военно-лыжной подготовке, плаванию, преодолению полосы препятствия, что обусловлено требованиями фронта, нуждающегося в обученных боевых резервах.

Военно-физкультурная работа не прекращалась в течение всей войны, несмотря на то, что значительная часть тренерско-инструкторского состава была призвана в действующую армию. Председатель Хабаровского краевого комитета по делам физкультуры и спорта Прокудов в своем отчете председателю Всесоюзного комитета по делам физкультуры и спорта при СНК СССР Снегову отмечал, что за период с 22 июня по 15 декабря 1941 г. Хабаровская физкультурная организация провела более 500 массовых спортивных мероприятий. Среди них были военно-тактические игры, соревнования между сборными командами по плаванию, рукопашному бою, легкой атлетике, мотогонкам. В них принимало участие более 64 тыс. чел. [7, л. 199].

В октябре 1942 г. в Благовещенске состоялись спортивные соревнования по боксу, борьбе, штыковому бою среди населения и физкультурников, в которых принимали участие и хабаровские спортсмены. Физкультурники Еврейской автономной области в 1942 г. впервые участвовали в соревнованиях между 5 областями и 7 городами Хабаровского края [7, л. 199; 8, л. 134; 15, л. 36; 19, с. 28].

В 1944 г. в Нижне-Амурской области были проведены различные спортивные мероприятия. Например, во 2-ой областной детской спартакиаде ДСО «Смена» участвовало около 42,5 тыс. чел. На Северном Сахалине была проведена, впервые с 1940 г., 8-я областная спартакиада по легкой атлетике, в которой приняли участие 65 физкультурников ДСО «Динамо», «Дом Красной Армии», «Прибой», «Буревестник». Осенью были проведены заочные военно-спортивные соревнования, в которых участвовали около 2,5 тыс. чел. [13, л. 70об, 97об.]. В Амурской области проводился розыгрыш первенства по футболу и волейболу. В 1945 г. в Хабаровском крае были проведены соревнования по баскетболу, в них приняли уча-

стие комсомольцы и трудящиеся старших возрастов. В Сахалинской области были проведены стрелковые соревнования в честь 27-й годовщины РККА и ВМФ [16, л. 67].

В ходе войны потребности фронта все больше определяли содержание учебно-спортивной работы физкультурно-спортивных организаций. В большом количестве физкультурные организации края стали готовить из допризывной молодежи для действующей армии шоферов и мотоциклистов. Добровольно-спортивные общества помогали в военной подготовке гражданского населения подразделениям Всевобуча, ОСОАВИАХИМу, Российскому обществу Красного Креста (РОКК). Они выделяли инструкторов, организовывали курсы по подготовке и переподготовке инструкторов. К декабрю 1941 г. при добровольном спортивном обществе «Спартак» занималось почти 1, 9 тыс. чел. (стрелковым спортом – 545 чел., штыковым боем – 160 чел., автомотоспортом – 123 чел.). В спортивном обществе «Локомотив» Дальневосточной железной дороги военными видами спорта было охвачено более 2 тыс. чел. Только на станции Бикин занимались в лыжной секции 40 чел., в секции рукопашного боя – 25 чел., в секции гимнастики – 32 чел. Созданное в 1943 г. спортивное общество «Смена» готовило бойцов-лыжников и стрелков [7, л. 201; 10, л. 28; 14, л. 17].

Большое значение для подготовки выносливых бойцов имели ежегодно проводившиеся в стране многокилометровые спортивные кроссы, профсоюзно-комсомольские кроссы и военизированные походы с участием воспитанников спортивных обществ. В частности, летом 1943 г. в городах и районах Хабаровского края был проведен кросс, в котором приняло участие свыше 136 тыс. чел., а в весенне-летнем комсомольско-профсоюзном кроссе в Амурской области приняли участие более 14 тыс. молодых людей [1, с. 324].

В Хабаровске проходили военизированные эстафеты, в которые входили велогонки, бег с полной боевой выкладкой в противогазе, преодоление препятствий, стрельба, гребля, плавание – всего 15 этапов [19, с. 26; 23, с. 159]. Особое внимание спортивные общества уделяли проведению лыжных соревнований, возникает новый вид спорта – мотогонки с буксировкой лыжника [17, с. 3]. В Приморском крае за 1944 г. были проведены профсоюзно-комсомольский кросс – 16 тыс. участников, летний кросс – около 20 тыс. и пешеходный переход с участием 18 тыс. В г. Артёме приняло участие 1,4 тыс. чел. [14, л. 107–108, 112; 3, л. 65; 5, л. 18].

В условиях военного времени физкультурно-спортивные общества усилили свое внимание к подготовке значкистов по физкультурным комплексам «Готов к труду и обороне СССР» (ГТО) для взрослого населения страны, и «Будь готов к труду и обороне» (БГТО), который действовал для школьников [2, с. 45].

В 1942 г. Всесоюзный комитет по делам физической культуры и спорта внёс в физкультурный комплекс ГТО изменения в соответствии с задачами выработки военно-прикладных навыков. Большее внимание, согласно новым требованиям, отводилось знанию топографии, материальной части винтовки, умению бегать, переправляться вплавь в одежде, вести штыковой бой, метать гранату из положения лежа [19, с. 27]. В Приморском крае за 1941–1944 гг. сдали нормы ГТО I ст. 17 тыс. чел., БГТО – 8 тыс. чел. Только в одном Владивостоке за 1944 г. сдали нормы ГТО I ст. 2,8 тыс. чел., II ст. – 89 чел и БГТО – около 1,3 тыс. чел. [3, л. 65; 22, с. 313]. В Хабаровском крае за 1941–1943 гг. сдали нормы ГТО I ст. более 62 тыс. чел., ГТО II ст. – около 2 тыс. чел. В 1944–1945 гг. в Хабаровском крае было подготовлено почти 23 тыс. значкистов ГТО I ст., 432 – ГТО II ст., значкистов БГТО – более 21 тыс. [9, л. 48об; 20, л. 105; 22, с. 314].

Многие значкисты ГТО и физкультурники Дальнего Востока были призваны в армию или добровольно ушли на фронт. Трехкратный чемпион Дальнего Востока, Дальневосточного фронта и Хабаровского края по боксу гвардии сержант К. Коротков был удостоен звания Героя Советского Союза (погиб в 1945 г.). Героями Советского Союза стали воспитанники спортивных обществ Хабаровского края: чемпион Амурской области по легкой атлетике Г. Губкин, легкоатлет из Николаевска-на-Амуре Г. Попов, первый мастер спорта на Дальнем Востоке С. Кузнецов и др. Смертью храбрых пали в боях чемпион края по плаванию П. Олейнчук, чемпион Хабаровска по теннису А. Остроумов [19, с. 29].

Таким образом, добровольно-спортивные общества смогли не только подготовить большое количество физкультурников, но и сумели сохранить материально-техническую базу для подготовки боевых резервов. В Приморском крае к 1945 г. насчитывалось 28 спортивных площадок, 13 спортивных залов, 7 водных и 3 спортивных стадиона, 5 лыжных станций, 12 спортивных добровольных общества [3, л. 24; 22, с. 124]. В 1945 г. в Хабаровском крае имелось

18 спортивных залов, 17 стадионов, 24 футбольных поля, 214 спортивных, 2 теннисных, 31 баскетбольная и 142 волейбольных площадки, 55 гимнастических городков, 20 добровольно-спортивных обществ, в том числе 3 детских. Эти общества включали в себя 728 физкультурных коллективов [11, л. 162; 12, л. 13; 13, л. 19, 71, 97].

Стоит отметить, что в военно-физкультурной работе были и недостатки. Многие коллективы промышленных предприятий не имели базы для занятия спортом или попросту не уделяли внимания данному вопросу. Не хватало инструкторов и тренеров, тренерско-преподавательский состав не имел необходимой квалификации [14, л. 107–109; 8, л. 134]. Интересы военных структур сталкивались с интересами спортивных обществ. Так, заместитель председателя Владивостокского горисполкома просил секретаря Приморского крайисполкома оказать содействие в возвращении Тихоокеанским флотом спортзала физкультурным организациям города. Плохо обновлялся спортивный инвентарь, вследствие чего нельзя было проводить ряд спортивных занятий [5, л. 19; 6, л. 2]. Отмечались случаи, когда стадионы использовались не по назначению. Так, в некоторых районах Сахалинской области стадионы были распаханы под индивидуальные огороды [13, л. 97б, 98]. Это было обусловлено нехваткой продуктов питания – в городах использовались все пригодные площади для выращивания овощей для населения.

Деятельность ДСО в годы войны регламентировалась подготовкой боевых резервов, а также необходимостью поддержания здоровья населения страны для выполнения возросших рабочих норм и производственных нагрузок. Но, несмотря на имевшиеся недостатки, за годы войны добровольно-спортивными обществами, была проделана большая работа по подготовке и организации военно-спортивных мероприятий. Воины-спортсмены, а также граждане, прошедшие подготовку в добровольно-спортивных обществах Дальнего Востока, достойно защищали Родину на фронтах Великой Отечественной войны.

Литература

1. Амурская область в годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг.: сб. док. и материалов / сост.: Л.А. Суржина, Т.Г. Трубчик. – Благовещенск: Амурское отделение Хабаровского кн. изд-ва, 1976. – 416 с.
2. Зуев, В.Н. Нормативно-правовое регулирование отечественной сферы физической культуры и спорта / В.Н. Зуев, В.А. Логинов. – Москва: Юридич. лит-ра, 2008. – 196 с.
3. Государственный архив Приморского края (ГАПК). – Ф. П-68. – Оп. 34. – Д. 56.
4. ГАПК. – Ф. П-68. – Оп. 34. – Д. 62.
5. ГАПК. – Ф. П-68. – Оп. 5. – Д. 168.
6. ГАПК. – Ф. 462. – Оп. 1. – Д. 2.
7. Государственный архив Хабаровского края (ГАХК). – Ф. П-35. – Оп. 1. – Д. 942.
8. ГАХК. – Ф. П-35. – Оп. 1. – Д. 1239.
9. ГАХК. – Ф. П-35. – Оп. 1. – Д. 1531.
10. ГАХК. – Ф. П-35. – Оп. 1. – Д. 1486.
11. ГАХК. – Ф. П-35. – Оп. 1. – Д. 1846.
12. ГАХК. – Ф. П-35. – Оп. 1. – Д. 2021.
13. ГАХК. – Ф. П-35. – Оп. 3. – Д. 190.
14. ГАХК. – Ф. П-35. – Оп. 3. – Д. 208.
15. ГАХК. – Ф. Р-815. – Оп. 2. – Д. 57.
16. Государственный исторический архив Сахалинской области (ГИАСО). – Ф. 657. – Оп. 1. – Д. 1. – Л. 67.
17. Гутиев, Р.Г. За спортивную честь. Физическая культура и спорт в Хабаровском крае / Р.Г. Гутиев. – Хабаровск: Кн. изд-во, 1967. – 39 с.
18. Камчатская область в годы Великой Отечественной войны: сб. док. и материалов о трудовом подвиге камчатцев в 1941–1945 гг. – Петропавловск-Камчатский: Дальневосточное кн. изд-во, 1975. – 336 с.
19. Лысунец, В.А. Спортивное движение в Хабаровском крае в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.) / В.А. Лысунец // Экономика, политика, история. – 2005. – № 1. – С. 25–30.
20. Российский государственный архив социально-политической истории (РГАСПИ). – Ф. 17. – Оп. 88. – Д. 245б.
21. Синицын, А.М. Всенародная помощь фронту / А.М. Синицын. – Москва: Воениздат, 1985. – 319 с.
22. Ткачёва, Г.А. Оборонно-экономический потенциал Дальнего Востока СССР в 1941–1945 гг. / Г.А. Ткачёва. – Владивосток: ТОВМИ, 2005. – 331 с.
23. Хабаровская краевая партийная организация в период Великой Отечественной войны (1941–1945 годы): сб. док. и материалов. – Хабаровск: Кн. узд-во, 1964. – 344 с.